

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1860

Año LVII

Fundador: Francisco Rueda López

Núm. 17 750

75 ejemplares 75 cts

SUBSCRIPCIONES
(PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACION)
Almería, un mes. 1'50 pesetas
Provincias, un trimestre. 5
Extranjero. 10

ALMERIA

Jueves 24 de Febrero de 1916

CONDICIONES DE PUBLICACION
Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28
Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde.
ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana
20 en tercera y 10 en cuarta para las escrituras a la mitad.

Número suelto 5 cts

En todas partes cucen habas.

También la ola de miseria se enseñorea por el Norte. Las gentes sin trabajo recorrieron las calles de Santander, asataron las tahonas y la Guardia civil, única forma con que se remedian estas cosas, este y el otro gobierno, se echaron a la plaza pública. Ello demuestra palpablemente, que la guerra está haciendo grandes perjuicios a todo el planeta, lo mismo a las naciones beligerantes, que a las que se hallan apartadas de la cruel contienda. Triste verdad que cada vez se patentiza más.

Pero al comentar nosotros este triste hecho, se nos viene una reflexión a los puntos de la pluma. ¿Si e' o hubiera ocurrido en Almería cómo se hubiese comentado? Seguramente que no solamente los extraños a nosotros sino aún nosotros mismos, hubiéramos dicho que esto era muestra de incultura, de barbarie, que nuestro pueblo estaba desquiciado y no se cuantas cosas más de nuestra pobreza y miseria. Nos damos mucha maña aquí para desacreditarnos y dejar que nos desacrediten. En cambio, suceden estos hechos en la rica y floreciente ciudad costera de Norte y los acatamos como cosa natural y corriente. Es algo así como aquellas frases populares que dicen, que se emborracha un señorito y as gentes comentan la borrachera como una gracia más se trata de Juan del pueblo o ya es un borrachón. Nosotros tenemos esa gran desgracia, que de la crítica sea más cruel con nosotros.

Cuidado que como ayer decíamos, no faltan motivos a los almerienses para mostrar sus quejas. Atravesamos un periodo de agravación en la honda crisis que nos produjo la guerra. Todo está paralizado y la falta de monetario es cada día más alarmante. Porque lo peor de nuestra crisis, es que la sienten con igual intensidad todas las clases sociales. Si apuros, si apremios, si faltas de medios sienten las clases proletarias, casi en iguales circunstancias, por no decir peores, se encuentran las que antes pasaban por adineradas. Precisamente se agudiza la situación por far far ese movimiento, esa vida que le presta a una comarca, cuando las clases acomodadas, pueden hacer que el trabajo no escasee, que la industria no se paralice y que el comercio no decaiga. Cuando falta dinero a los ricos los pobres, los que viven del trabajo, se resienten asagrada y experimentan la escasez de trabajo primero y de pan después. El lujo, que es un vicio considerado individualmente, en general produce e bien de hacer que los desfilafros mantengan a los necesitados.

Nuestro colega «El Popular» que también como nosotros para su atención en el estado de ruina porque a raviesa nuestra comarca, apunta ayer dos datos dignos de estudio. Se refieren al descenso que ha tenido la venta de artículos que pudéramos decir de primera necesidad.

Hace dos años, según el mencionado colega, se vendían en nuestro mercado diariamente mil kilos de carne y cien sacos de patatas. Hoy se venden doscientos cincuenta kilos de carne y doce a quince sacos de patatas. Esos datos son bien eocuentes y demuestran que aún en lo más imprescindible, la baja es fabulosa. Tanto vamos a bajar, que todos tendremos que ayunar.

Pues bien, a pesar de todo esto, que no es enjendro de nuestra fantasía sino triste realidad, nuestro pueblo que está siendo combatido por toda clase de calamidades, sufre resignadamente como ningún otro su horrible calvario y no se hace de él el elogio

que merece. Y es que la bondad y la mansedumbre van pasando como cuajidos inestables es.

DE SOCIEDAD.

Boda en Canjáyar.

Nuestro corresponsal en la importante villa de Canjáyar, nos escribe dándonos cuenta del enlace del joven y discreto abogado don Fernando García Espín con la gentil y simpática señorita Isabel Esteban Romero, hija del que en vida fué nuestro querido amigo don Inocencio Esteban Viciana, que dejó de existir el pasado año en la expresada villa.

Se celebró el acto en la suntuosa morada de la novia, donde al efecto se había levantado un hermoso altar; bendijo la unión el ilustre cura párroco don Ulpiano Montoro. Han sido padrinos el padre del novio don Nicolás García, Notario de Canjáyar y la madre de la desposada doña Presentación Romero.

Como las familias de los contrayentes se hallan de luto, sólo asistieron a la ceremonia oficial algunos parientes y amigos íntimos. Cuando terminó el acto, el nuevo matrimonio salió para Madrid y varias poblaciones del Mediodía de Francia.

Deseamos a los recién desposados una eterna luna de miel, enviándoles al mismo tiempo nuestra enhorabuena.

Noticias marítimas

Vapores de Pinillos.

Se ha publicado una real orden disponiendo que los buques «Infanta Isabe» y «Príncipe de Asturias», de la casa Pinillos, se consideren provisionalmente comprendidos dentro del apartado 3º de la real orden de 21 de Octubre de año último, reativo a la Compañía Trasatlántica, autorizando, por ahora, el reconocimiento de dichos buques en Buenos Aires, con abso nta sujeción a lo que el referido apartado previene.

Cargo y venta.

Se ha hecho cargo de la Real patente de navegación del vapor «Pedro Pi», el capitán de la marina mercante don Carlos Minguez, habiendo embarcado en dicho buque como primer oficial don Ignacio Santa Cruz, y como segundo don Esteban Giménez.

Respecto a la venta del «Pedro Pi», podemos decir que ha sido adquirido por el minero bilbaíno don R. Cardo Ortiz y que por ahora quedará para efectuar viajes por el Mediterráneo.

El correo de Fernando Póo.

Hemos oído decir, que el vapor correo «Isa de Panay», destinado a la próxima expedición de Fernando Póo, cuya salida de Cádiz había de ser el 7 de Marzo, anticipará su salida de dicho puerto, unos seis o siete días para el referido destino.

ADELANTO.

Para abrir trincheras

Entre las varias noticias que nos llegan de la guerra hay la de que los a emanen empiezan máquinas poderosas para abrir trincheras. Estas máquinas quizás hagan desaparecer con el tiempo los cuerpos de zapadores-minadores.

Estas máquinas se inventaron hace unos dos años para abrir canales, excavaciones de ferrocarril, zanjas para tuberías, etc. Parece que se fabricaron por primera vez en Amberes por una casa alemana.

Consiste esta máquina en una locomóvil de vapor provista en su parte zaguera de una gran rueda con cangilones. Esta rueda es de acero y está sostenida por un marco móvil de acero laminado. Luego lleva una cuantas cuchillas de acero a manganoso resistentes a los choques duros. Cerca de la parte alta de la rueda excavado

ra se halla un transportador que recoge la tierra que arrancan las cuchillas y recubrida por los cangilones y la echa a un lado. El corte de la rueda es de un ancho y profundidad uniformes y variables según el tamaño de cada máquina. El ancho de la excavación depende de la anchura de la lancha de la rueda excavadora.

La velocidad de estas máquinas es en carretera y no trabajando, diez kilómetros por hora, pudiendo ascender por pendientes del 7 por 100. Hacen mucho más camino que los soldados a buen paso y sin descansar, con la ventaja de que cuando llegan a un sitio pueden ponerse a trabajar inmediatamente.

Dadas las ventajas de estas máquinas es de creer que su uso se irá generalizando tanto para los trabajadores militares de todos los ejércitos como para los trabajadores en tiempo de paz.

TELEGRAMA.

De Gádor a Laujar.

Los Ayuntamientos de Almóctiga, Beires y Padules, se dirigieron al ministro de Fomento pidiéndole la construcción del trozo quinto de la carretera de Gádor a Laujar, y el ministro ha contestado con el siguiente telegrama:

«MINISTRO FOMENTO AL GOBERNADOR CIVIL.

No obstante mi buen deseo en favorecer a esos obreros, nada me es posible hacer por la subasta del trozo quinto de la carretera de Gádor a Laujar, por estar clasificado dicho trozo, como necesario, en el plan de carreteras».

En nuestro número de ayer publicamos el plan de carreteras para este año, referente a nuestra provincia y es verdad que aparece en el mismo no sólo el trozo quinto sino también el sexto de Gádor a Laujar, clasificados como necesarios.

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO.

LA CRONICA MERIDIONAL, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Colegiata, 5, Madrid, y deseando que cada «ampliación» venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración tres noventa y cinco pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

DIEZ CUPONES

el componente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

«La Crónica Meridional».

Paradojas.

Igualdad

Yo no sé si llegará nunca para la humanidad una edad de oro, e suspirado paraíso terrenal a que hemos querido llegar por el camino de la ciencia de las llamadas civilizaciones y cultura. Lo que no consiguió la religión del amor, el «ama a tu prójimo como a ti mismo», máxima excelente si la hubiésemos aceptado al pie de la letra, inventamos a realizarlo por la filosofía racionalista, madre de todas las revoluciones modernas. Hicimos estas revoluciones al triple grito de libertad, fraternidad e igualdad.

Tres ideas que estaban contenidas en aquel principio de amor sencillo. No supimos sentir este amor y quisimos imponérselo por medio de la razón.

El resultado no ha sido más feliz. Advertimos, pasados más de cien años desde la revolución francesa,

que la libertad la quiere cada cual para sí mismo, y que la fraternidad no reza con los llamados enemigos, enemigos de la patria, enemigos del Estado, enemigos de la familia o simplemente personales; si yo vendo garbanzos y el tendero de enfrente también los vende, el tendero de enfrente es mi enemigo... Y no hablemos de la igualdad, el espejuelo de la democracia. ¡Pero si nadie quiere ser igual, en nada, a los demás, y menos quiere nadie que los demás sean iguales a uno mismo!

Ved lo que ocurre en el mundo del trabajo. ¿Admite nadie la igualdad de remuneración? Si hubiese lógica democrática en el mundo diríamos: toda clase de trabajo es igual y debe ser pagado lo mismo. Trabaje cada cual en lo que sepa, para lo que sirve, en lo que guste; pero la paga debe ser igual. ¡Herreja, clamamos! Reflexivamente no ha llegado a comprender nadie que debe valer lo mismo el trabajo de un peón caminero y el del presidente del Consejo de ministros, o del poeta genial, o del doctor sapientísimo.

Para justificar esta diversidad de remuneraciones hemos argüido: si todo se pagara igual nadie querría emplearse en los trabajos más duros y desagradables. Sin embargo, y la paradoja salta a la vista, resulta que son precisamente estos trabajos los que se pagan peor.

Estos días, con motivo de las circunstancias especialísimas creadas por la guerra, se nos ofrece un caso altamente instructivo. Hay crisis de subsistencias; suben los precios; convenimos todos en que es preciso aumentar la remuneración del trabajo. Es más; actuando de democratas proclamamos que son precisamente los que cobran sueldos o jornales mínimos los más dignos de consideración. ¡Llegado sea Dios! Al fin empezamos a comprender la democracia!... Despacito, no os entusiasmemos. Ved en general lo que se ha hecho en varias casas mercantiles y hasta en convenios resultantes de huelgas, se llega al aumento suspirado, pero en esta forma: *ganaréis un cinco, un diez por ciento más.* O sea: quien ganaba cien ganará ciento cinco, quien ganaba doscientos ganará doscientos diez.

Y digo yo: ¿no hubiera sido más lógico aumentar en diez al que ganaba ciento y en cinco al que ganaba doscientos? Si se trata de hacer posible la vida de los infelices, de solucionarles el problema de las subsistencias, ¿no es verdad que cuanto menos ganan tanto más necesitan auxilio y tanto menos cuanto más ganan?

Se ha hecho a la inversa. Y yo creo que la razón es esta, la que anunciaba al principio: somos refractarios al sentido de igualdad por instinto; sin que hayan podido corregirlo, la reflexión, la cultura, la ciencia, el llamado sistema democrático que fracasó estrepitosamente en todos los campos, incluso en los campos de batalla.

MAX.

Conferencia interesante

«España ante la paz»

En el Teatro Licer, de Sala marca, ha dado una conferencia el exministro don Rafael Gasset.

De dicho acto dimos cuenta sucintamente en la Sección Telegráfica y hoy reproducimos el discurso del señor Gasset que es el siguiente:

De la lucha electoral

El ilustre exministro anunció que iba a desarrollar el tema «España ante la paz», porque consistía cuando ésta se firmó, habrá llegado para nuestra Patria el momento en que puede reaccionar e incorporarse a Europa con los honores y prerrogativas que le corresponden.

«Primero—dijo—, ha de ocuparme de la lucha electoral. A diferencia de lo que acontece en los países, en que existe un

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Capital, 20 millones de pesetas.
Agencia en Almería.

CAJA DE AHORROS

Las imposiciones en la Caja de Ahorros producen un interés de 3 o/o acumulable en 30 de Junio y 31 de Diciembre.
Pueden hacerse ingresos y retirar fondos en cualquier momento sin previo aviso. :

Horas de Caja para las cuentas de ahorro: De 10 a 2 y media y de 4 a 6 todos los días laborables.

ejercicio consciente del sufragio, en España la proximidad de las elecciones marca un periodo de silencio.

Este, que pudiéramos llamar «silencio preletoral», ¿supone que el país calle porque medita la trascendencia de la selección de sus representantes? ¿Significa que los hombres públicos renuncian a los discursos, por consagrarse el examen de los gravísimos problemas que los momentos actuales determinan?

No. En un caso y en otro, el silencio sería altamente satisfactorio, porque revelaría un aumento de actividad en nuestro premioso progreso ciudadano.

Pero ¿y si resulta que ahora, como en tantas otras ocasiones lindantes con la consulta de los comicios, el silencio del país se funda en su desaliento, porque se ha demastado que, al fin, los votos irán donde merezca el cacique?

Entonces sería inútil regalarnos con la idea de adelantos, que andamos muy lejos de alcanzar.

Ello es que mientras los pueblos de opinión vigorosa, de cuerpo electoral sano, singularizan las cercanías del sufragio por la multiplicidad de miles de comicios, manifestos, artículos de periódicos y revistas, folletos y libros, aquí se produce un silencio unido por el óleo del caciquismo, conseguido por la costumbre, respetado medrosamente por el pueblo. Se celebra la misa electoral y el país calla. Y precisamente ahora importa, a juicio mío, hablar, y muy claro.»

Tiempo perdido

El señor Gasset reseñó luego cómo hemos perdido, dormitando a la sombra de la neutralidad, un periodo de tiempo que pudimos y debimos utilizar para establecer en mercados desiertos, y para fundar industrias que paralizó la guerra europea. Cita ejemplos de Holanda, Dinamarca, Noruega y Suecia. «Especialmente el Gobierno de esta última nación—dijo— ha forzado sus medios económicos para acentuar poderosamente al comercio y a la industria.

De la guerra no hemos de temer nada.»

Los peligros de la paz

«La paz, en cambio, tiene consecuencias a las que no puede suscribirse ningún pueblo europeo. En la paz no hay posibilidad de declararse neutral. Lo que en la guerra es ventajoso, en la paz será fatal. Dej r de verlo no es miopía, sino gota serena.

Así como el triunfo de las armas acompaña a los que durante la paz supieron disponerse para la guerra, las ventajas económicas habrán de pertenecer a las naciones que durante la guerra acierten a prepararse para la paz. ¿No veis formarse, constituirse, cristalizar para el día que guarde silencio la pólvora, poderosísimas concentraciones de pueblos y de int reses? Por ventura, los elementos directores de un país como el nuestro (no me refiero solo a los gobernantes, porque elemento director son, además de los hombres públicos, cuantos encorazan o deben encorazar grandes corrientes de vida nacional) ¿pueden limitarse a conocer por la Prensa extranjera, que se operan esas informaciones estudios, convenios, acuerdos para la vida futura europea? No se

rían muy complejas, entonces, las obligaciones de los encargados de dictar reglas a la opinión.»

Las futuras fronteras económicas

«Las futuras fronteras, las del nacionalismo, se fijarán en las conferencias diplomáticas. Las fronteras económicas han de establecerse al margen de la diplomacia. Entonces podremos decir que ha comenzado la guerra de la paz.

La campaña bélica destruye, rompe, desgarrar vierte la sangre a torrentes. La paz, en sus luchas, matará empleando el arma de la anemia, y los pueblos anémicos ya, si no reaccionan rápida, inteligentemente, virilmente, están perdidos.

El Gobierno, y no por su sola acción sino asistido de cuantas personalidades y organismos representan nuestros medios de productividad, puede realizar, desde luego, hoy mejor que mañana (y seguramente realizará aún cuando lo desconozcamos todavía) intensa, asidua, interrumpida labores que reparen a España un empujamiento vigoroso para la lucha de la paz. En esas campañas, como en todas el que no acierte a situarse, será vencido. El hecho es que a estas horas deberían estar en función activísima muchas gentes dentro y fuera de España; a estas horas debiéramos conocer numerosos datos de futuros mercados, de nuestras producciones en relación con ellos; a estas horas importaría procurar y obtener audiencia con los Gobiernos que, anticipándose a la paz, disponen del porvenir de los pueblos; a estas horas, ni un día más tarde, sería eficazísimo orientar al país hacia aquellos rumbos que resulten de mayor ventaja a los desarrollos económicos. (Aplausos.)

Hacia la paz, solidificado en Tratados lo que es hoy todavía blanda masa de propósitos, estudios y proyectos, será muy diferente la cotización que alcancen nuestras proposiciones y nuestros concertos. De acuerdo con lo que se obtuviere en esas negociaciones debía señalar orientación al agricultor, al comerciante, al industrial.

Conoceríamos los cultivos de más pingüe remuneración, los mercados más fáciles, las fabricaciones de más holgada vida. Así las corrientes económicas tendrían guía y dirección para la época de las grandes mudanzas que se avencien en Europa; de otro modo, tienen delante un pavcroso enigma. (Aplausos.)

Por hoy no digo más acerca de esta trascendental materia. Tengo formado un criterio que no juzgo prudente exponer mientras el Gobierno, por virtud del resultado de trabajos que no admite demora, no facilite la más esencial de las orientaciones.

Como se encuentra España
«Al margen de esta cuestión aparece el estado en que se encuentra España, y por consiguiente, aquel en que ha de tomarnos la paz.

De momento, el hambre se extiende. Suben incesantemente los artículos de primera necesidad, en tanto que los jornales siguen estacionados o con elevaciones insignificantes. El trigo, que en 12 de Enero se vendía a 61,25 reales la fanega, alcanzaba a fin del pasado mes 62 75 El vin, el carbón suben también sus precios. Hay ar-

Solidaridad ante el peligro.

Plantaciones.

ficulos tan caros o más que en los pueblos baligerantes. La vida del obrero, del modesto empleado, siempre difícil, se va haciendo imposible. La clase media no puede soportar la carestía vivimos a costa de la desnutrición de los españoles, del desgaste de la raza. Es notorio que las clases trabajadoras, con el salario actual y los precios actuales de la alimentación, comen—según decía de los pecheros el conde de Ureña a Carlos V—lo necesario para un presto morir. Substancias caras, jornal barato: ahí tenéis la fórmula del hambre. (Grandes muestras de asentimiento).

sólo así impediremos el éxodo de capital y de brazos que se advertirá al término de la guerra, si no acertamos a emplear debidamente el dinero y el trabajo de los españoles. Al terminar el señor Gasset estalló una ovación que duró largo rato. El ilustre conferenciante fué felicítadísimo.

Noticias mineras

Registros.

En el Gobierno civil se solicitan ayer los siguientes registros mineros:

Por don Manuel García Góngora, 20 pertenencias de hierro con el nombre de «San Manuel», paraje Cortijo de las Higueras, término de Nijar.

Y por don Vicente Navarro Ortiz, se solicitó también 36 pertenencias de hierro, denominadas «Amparo», paraje Cuesta de Baza, término de Fiñana, y 40 de igual mineral con el de «Isabel», paraje Rambla de Moratel, término de Doña María.

Cartas de pago.

El anterior señor Navarro Ortiz, presentó también las correspondientes cartas de pago para responder a las operaciones facultativas de los expresados registros «Amparo» e «Isabel».

También don Manuel Vazquez Villasante, presentó otra carta de pago para el registro «Mi Trín», número 33 512, de Huércal de Almería.

Adquisición.

Por don Antonio Nieto Miras, ha sido adquirida la mina «Damasía a San José segundo», número 28 594, del término de Huércal de Almería.

COSAS QUE PASAN.

A LA QUE SALTA

Leo en El Mundo que hay en los establecimientos de caridad en Madrid, unas 23.000 camas disponibles.

¿Y cómo muere en las calles y sobre las frías losas tanta pobre gente?

Segura, indudable, definitivamente, es que esa chusma, por hacer pasar un mal rato a los encargados de repartir la caridad, la «ditan» de tan «cómodo» modo.

Que horrible debe ser despertar, y leer cosa tan inhumana, cuando por la mañana gozarse el placer de estar en muelle cama.

En Chicago, y en un banquete que la Universidad dió en honor del obispo monseñor Mundleren, alguien que aún no se ha averiguado, echó la tintería de 400 gramos de arsénico.

El obispo ha muerto, y más de cien comensales están con un pie en la fosa.

¡Cualquiera acepta, siendo mirado, una comida de etiqueta!

En el Estado de Canadá existe una población que tiene por nombre Berlín; pues bien; sus habitantes, gente de muy buen gusto, han decidido borrar las seis letras de tan «bárbaro nombre» (así dice el telegram) y sustituirlos por otras que no huelan a orden y mando.

¡Camará con Canadá, suprimir la población! Pues menuda desazón en Germania causará tan honrosa decisión.

En Jerez, y conducido por la Guardia civil, ha llegado un voquete ahito de ladronzuelos.

Mal se está poniendo el oficio ¿verdad, vivales?

Si de firm sigue la caza, no van a ser bastantes los carros, ni los camiones, ni aún los trenes de mercancías para transportar el género.

Es triste ¡voto a Salán!

¿En dónde ganar el par?

Ellos dicen, sin comer cómo sostenerse, hermano?

Y lo que se viene a mano se apresuran a coger.

Si de noble estirpe fuera el gremio a que hago mención, no irían en camión, viajarían en primera.

No es peor en la guerra la sangre vertida, las ciudades arrasadas ni las atrocidades y atropellos, lo «más» peor es la nube de poesías que cantando a los héroes se nos viene encima.

Bien que existan abusos.

Bien que exista traición.

Bien que haya germanófilos... pero versitas, no.

D. R.

El Consejo de Fomento ha tenido una excelente idea.

Son muy plausibles las gestiones individuales que hasta ahora se han realizado para impedir que prospere la ruinosa idea de que no se importen en Inglaterra nuestras uvas, riqueza principal de esta provincia; pero sin perjuicio de la labor ya realizada que todos estimamos, se impone una acción colectiva, para que se vea en Madrid el despertar de un pueblo que se ve expuesto a morir y para que en Inglaterra, que ya nos conocen de antiguo, repercuta la voz de angustia de toda una región.

Se impone, pues, la acción común y por eso decimos al principio que el Consejo de Fomento ha tenido una excelente idea, de la que dimos cuenta detallada en LA CRÓNICA de ayer.

Por su iniciativa, hoy se pondrán infinitos telegramas de 32 pueblos de esta provincia, principalmente interesados en la exportación de las uvas y acaso otros tentos de todas las Corporaciones, sociedades oficiales y particulares, a quienes afecta este negocio.

Los ministros de Estado y Fomento y el Presidente del Consejo recibirán hoy esos telegramas y se aperibirán—si ya no lo estuvie-

ran—de la transcendencia de este problema, que es de vida o muerte para Almería y emprenderán—si cumplen con su deber—una gestión activa, importante y eficaz por la vía diplomática, continuando la que ya tienen emprendida, con más ahínco y fuerza si fuera posible.

Porque la tibieza e indiferencia en este magno asunto, es totalmente imposible, y un olvido o abandono a los deberes de salvar una zona rica, llevaría consigo para el gobierno gravísima responsabilidad.

Celebramos, pues, el que hoy se comience la acción de solidaridad ante el peligro y que todos, todos, demos el alabonazo a las puertas del Gobierno, para que no olvide ni un solo momento, el dar solución a este problema.

Decimos más; decimos, que si este primer acto colectivo no diera resultado, se impone continuarlos con otros sucesivos y más transcendentes, yendo, si fuera preciso, comisiones de productores nuytridas a Madrid, incluso a solicitar una audiencia del Rey, que mucho puede influir en Inglaterra haciéndose eco del clamor de un pueblo trabajador.

TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA.

Señalamiento para hoy Continuation de la causa del juzgado de Gérgal, contra Antonio Regaña Tauro, sobre homicidio.—Abogado, don Pascual Dominguez; procurador, don Fernando Grisolia.

EN EL SUPREMO

Casación.

Sean cuales fueren los fundamentos jurídicos y las declaraciones que la sentencia recurrida contenga, sólo puede discutirse la parte dispositiva de la misma cuando el recurso se apoya en la infracción de ley a que se refiere el número primero del artículo 1.691 de la Ley de Enjuiciamiento civil. (Sentencia de 25 de Junio de 1915).

—Es doctrina reiterada del Tribunal Supremo que no se da el recurso extraordinario de casación contra los considerandos de la sentencia recurrida, sino solamente contra el fallo. (Sentencia de 6 de Julio de 1915).

Recurso de casación.

No se da el de infracción de ley contra resoluciones que no son definitivas. (Sentencia de 6 de Octubre de 1915).

—No hay quebrantamiento de forma cuando en el recurso va en vuelta como fundamento verdadero la falta de acción, que es de fondo y ajena a la naturaleza de ese recurso. (Sentencia de 27 de Septiembre de 1915).

CIRCULAR

Más detalles sobre los telegramas de comercio

Para el debido cumplimiento del Real decreto de 24 de Enero último y Real orden de 9 del actual, referente a la implantación del servicio de telegramas comerciales, la Dirección general ha acordado dictar las siguientes disposiciones:

Los telegramas comerciales con tasa reducida, podrán admitirse a cualquier hora de servicio en las estaciones y se entregarán:

a) Los expedidos de 12 a 24, a las ocho del día siguiente; y

b) Los expedidos de 0 1 a 12, tan pronto como se reciban en las estaciones de destino, suspendiéndose la entrega desde las 0 1 a las 8.

Los citados Real decreto y Real orden estipulan que el texto de los telegramas comerciales debe estar redactado en lenguaje claro, no admitiéndose el uso de claves, cifras u otros signos convencionales, en cuanto pueda significar lenguaje secreto y convenido; pero claro es que se admitirán escritas en guarismos las cantidades que expresen unidades de medida, capacidad, peso, precio, etc., así como las fechas y la numeración de los modelos y marcas de los artículos contratados mediante la correspondencia telegráfica.

Ordenan también aquellas disposiciones, que en los telegramas comerciales se autorice el uso de las

abreviaturas admitidas por la costumbre y sin perjuicio de computar como una sola palabra todas aquellas que son bien conocidas como fórmulas mercantiles; a continuación se dan a conocer las principales abreviaturas comerciales que se han de computar como una palabra.

- a/c. . . a cuenta.
a/f. . . a favor.
a/p. . . a plazos.
c/a. . . cuenta abierta.
c/c. . . cuenta corriente.
c/d. . . con descuento.
c/f/s. . . coste, flete y seguro.
c/n. . . cuenta nueva.
c/o. . . carta orden.
d/d. . . dicho día.
d/f. . . dicha fecha.
d/v. . . días vista.
e/c. . . efectos a cobrar.
e/r. . . efectos a recibir.
f/b. . . franco a bordo.
g/p. . . ganancias y pérdidas.
g/v. . . gran velocidad.
m/a. . . mi aceptación.
m/c. . . mi cargo o mi cuenta.
m/e. . . mi entrega.
m/f. . . mi factura. m:ses, f:cha o mi favor.
m/g. . . mi giro.
m/l. . . mi letra.
m/o. . . mi orden.
m/p. . . mi pagaré.
m/r. . . mi remesa.
m/t. . . mi talón.
m/v. . . meses vista.
n/a. . . nuestra aceptación.
n/c. . . nuestra cuenta.
n/cc. . . nuestra cuenta corriente.
n/e. . . nuestra entrega.
n/f. . . nuestro favor o nuestra factura.
n/g. . . nuestro giro.
n/o. . . nuestra orden.
n/r. . . nuestra remesa.
p/c. . . por cuenta.
p/o. . . por orden.
p/v. . . pequeña velocidad.
s/a. . . su aceptación.
s/c. . . su cargo o su cuenta.
s/f. . . su factura o su favor.
s/g. . . su giro.
s/l. . . su letra.
s/o. . . según orden o su orden.
t/c. . . talón ferrocarril.
v/c. . . valor en cuenta.
v/r. . . valor recibido.

Estas abreviaturas podrán escribirse con o sin la raya de quebrado, pero se cursarán en la forma escrita por los expedidores. Se admitirán igualmente, los grupos de letras que denoten marcas de fábrica, modelos especiales, tarifas de ferrocarril, etc., tasando se como una palabra cada grupo siempre que vayan precedidos de la palabra «Marca», «Modelo», «Tarifa», etc., que aclare su sentido.

Juzgado municipal DIA 23 Plazamientos.

Francisco Plaza Gazquez y Simona Sánchez Ruiz.

Dejuncciones. Antonio Hita Rojas, Mercedes Criado Recio y Manuel González González.

Casamientos. Francisco Martínez Iniesta con Carmen Rodríguez Martínez.

Ayer y anteayer se hicieron plantaciones en la capital. Se han repuesto todos los plátanos orientales y las acacias del Paseo y se ha hecho ¡por fin! la innovación que venimos reclamando hace dos años, de que se sustituyeran los Ficus que parecían sucias eschbis, por palmeras.

Todas estas nuevas plantas han venido de Valencia, contratadas directamente por el Alcalde y especialmente las palmeras, que son de la clase del Fenix Canariensis, han costado una cantidad respetable, que no bajará de mil pesetas.

Es por ello por lo que recomendamos una vez más, primero que se cuiden esmeradamente estas plantas, regándolas diariamente y abonándolas en sus épocas oportunas. Porque francamente gastarse el dinero nuestro Municipio en plantas finas y costosas y o bien dejarlas secar o criarlas raquílicamente, es ello algo que no se deba tolerar o permitir. Y en segundo lugar es preciso e indispensable que las autoridades municipales tengan órdenes severas y estrechas de no consentir bajo mu tas elevadas y calabozadas, el que esos golfos que se entretienen en hacer daño en el arbolado, que no toquen a las plantaciones. Cuanto se haga en este último sentido, es poco para quitar esas costumbres incultas que tan mal dicen de nosotros.

Nosotros que tan amigos somos del arbolado, preferimos no tener ninguno, mejor que verlos que se críen endeble por falta de agua y de abonos, o perecer en masa de cuatro zúús, que debieran aprender a respetar toda clase de plantas, que sirven de higiene y del mejor ornato en todas las ciudades. Esperamos, pues, que el Alcalde procurará completar esta su obra, digna de aplauso, dando las oportunas órdenes que dejamos mencionadas, para que sus laudables esfuerzos no sean malgastados estérilmente.

Movimiento marítimo

Día 23 Entrados. Vapor «Cabo Toriñana», de Cartagena, con 1 pasajero y carga. Despachados. Vapor «Cabo Toriñana», para Málaga, con 8 pasajeros y carga. Goleta «Unión», para Mazarrón, con cuarzo.

DE LA GUERRA

La actitud de Rumania

Desde que el Zor Fernando de Bulgaria, animado por las derrotas de los rusos, sacó la espada y se colocó al lado de los vencedores para tomar el desquite contra Servia, viene preocupando a todos la actitud que al fin adoptará Rumania para resguardar sus intereses y su porvenir. Nosotros afirmamos entonces que no saldría de su provechosa neutralidad, puesto que las circunstancias favorecerían su juego, y los hechos nos van dando la razón.

Conociendo ambos bandos la influencia que pueden ejercer en la contienda medio millón de hombres bien armados e instruidos, han agotado inútilmente sus recursos diplomáticos para atraerse al Gobierno de Bucarest; pero éste no se deja deslumbar, y se atiene a lo que arrojan los sucesos con su irrefutable elocuencia. Cerrado ese camino, apelaron los dos beligerantes a crecerle éxitos militares en su propia frontera.

Así hemos visto a los alemanes ensayar una ofensiva hacia Basarabia, que fué detenida siempre por los esfuerzos de las tropas de Ivanhov, siendo éste uno de los mayores servicios que Rusia ha prestado a sus amigos. No cabe duda que en el instante mismo que el ejército de von Linsingen hubiera penetrado en la codiciada provincia, que es uno de los graneros de Europa, los rumanos se hubiesen llamado a la parte, y la Cancillería berlinesa habría satisfecho gustosa sus aspiraciones con tal de obtener un triunfo decisivo sobre sus rivales.

La pelota están aún en el aire y nadie sabe quién se apuntará el tanto del ganador en las orillas del Sty y de Strypa. Este es un paraje que adquiere cada día mayor importancia, y es posible que unos y otros aprieten allí con todo su

poder, haciéndose cargo de las consecuencias de un éxito y de los riesgos de una derrota.

Noticias recientes, cuya exactitud es difícil de comprobar, afirman que Grecia y Rumania han llegado a un acuerdo para prestarse mutuo apoyo en las graves circunstancias que se avecinan en los Balcanes. Muy lógica es semejante aproximación que justifica una coincidencia completa de sus intereses respectivos; pero es preciso reconocer que ambos países se hallan en condiciones bastante distintas. Rumania representa una gran fuerza y es poco vulnerable en su reducida costa, donde en todo caso sólo podría llegar la flota rusa del Mar Negro.

En cambio, Grecia, si bien puede constituir un peligro para el contingente anglo-francés de Sarraíl y Mahón, se halla a merced de un ataque por mar que podría serle funesto.

Nada digamos de sus islas, porque éstas ya se hallan en poder de la Marina británica. Algunas de ellas, como Lemnos, Mitylene, y Corfú, es posible que no las recobre nunca.

Carecen, pues, los gobernantes helenos de la libertad de acción que gozan los rumanos, y esto hace difícil puedan proceder de igual manera.

Son varios los que opinan que la guerra empezó en la península de Oriente y que en ella ha de terminar.

Hasta se atribuye al Kaiser una frase sonora en ese sentido; pero esto es, por el momento, un pcco imaginativo.

No obstante, la entrada en campaña de Rumania pudiera influir de tal modo en el final de la lucha, que aquellos acertasen en sus predicciones.

Por eso, tal vez, se preocupan todos tanto de los manejos de sus adversarios para sumarse ese factor, que se halla intacto, gracias a la prudencia de sus poseedores, a quienes nadie es capaz de precipitar porque están ciertos de lo que valen y del precio que pueden exigir por su conducta.

Seguros

Accidentes: INCENDIOS, ROBOS Y MUERTE DE GANADO. Teodoro Fernández Baja de Reyes Católicos, número 5

«Boletín Oficial»

EXTRACTO DEL DIA 23. Solicitudes de registros mineros. —Circular de la Junta de Protección a la Infancia, trasladando otra de la Junta Central.

—Edictos de la Tesorería de Hacienda, Administración de Rentas Arrendadas y Administración de Contribuciones.

—Edictos municipales. —Requisitorias y otros asuntos de escaso interés.

Viajeros.

Ayer regresó de Madrid el vicepresidente de la Diputación provincial don José Espinar Garrido.

—Ha marchado a Madrid el Magistrado que fué de esta Audiencia, hoy de Albacete, don Félix G. ménez de la Plata.

PARA ESTA QUINCENA

Pronósticos del tiempo

Ha aquí los que hace Sfeijoon hasta el día 29 del mes actual:

Desde hoy al 26 actuarán bajas presiones en el Atlántico, entre Azores, Madera y Portugal, que influirán un tanto en nuestro Oeste pero no podrán avanzar hacia la Península porque a ello se opondrán las depresiones que habrá en el mar del Norte y en el Mediterráneo superior, las cuales se reflejarán en el N. y NE del 25 al 26.

El domingo 27 llegará al mar del Norte un centro borrascoso que formará una depresión secundaria en el Mediterráneo. Ocasionará lluvias en el Cantábrico y región pirenaica, desde donde se propagarán un poco hasta el paralelo central, con vientos más o menos fuertes del tercer cuadrante.

Del 28 al 29 persistirá el centro borrascoso del mar del Norte y evolucionará secundario en el Mediterráneo y en Italia. Por el influjo de ellos se producirán algunas lluvias y nieves en la mitad oriental de la Península, con vientos de entre O. y N.

Chocolates de la Trapa.

Muy finos. Café Suizo.

UN OBSEQUIO

Otros cinco años!

El simpático y... joven Secretario del Ayuntamiento nuestro particular amigo y colaborador don David Estevan, obsequió anoche en el hotel Simón, con una comida íntima, a los chicos y a alguno que otro viejo de la prensa local, que diariamente hacen la información en las Casas Consistoriales y sus fren las sesiones semanales que en la misma se celebran.

Motivo de tal obsequio, dirán los lectores. Pues sciamente la costumbre del señor Estevan de que cada vez que obtiene por su trabajo asiduo un ascenso metélico (que es de cinco en cinco años) invita a comer a los periodistas «municipales» (valga la frase)

¡Qué lástima, que el señor Estevan, no disfrutara de quinquenios todos los años!

Entre los pocos concurrentes (éramos ocho) reinó franca al gria, haciendo los honores con su habitual gracejo y cultura, el obsequioso.

Estómagos agradecidos — dirán algunos. — Pues sí, señores, agradecidos; para que en esta ocasión no resulte aquel antiguo adagio: «El que no es agradecido es mal nacido». El que estas líneas escribe, lleva tres veces disfrutando del quinquenio del señor Estevan (y los que piensa disfrutar, (Dios mediante)

Honró con su presencia, en la comida íntima, el Alcalde señor Pérez Cordero, que también había sido invitado por el señor Estevan. Nada se habló de política ni hubo brindis. Hay que ir acostumbrándose a no hacer alardes de cratoría.

El servicio del hotel, no dejó nada que desear; por algo el señor Estevan siempre invita al Simón. Y hasta otra vez.

NOTAS UTILES

Beneficencia

En los establecimientos benéficos existían hasta ayer: Hospital: varones, 102; hembras, 70. Hospicio, 104 y 147: expósitos, 6 y 11; Manicomio: 99 y 68 Total, 604

Insultu provincial.

Médico: don Rafael Araez. Practicante: don Manuel Pérez Tristán. Retén de 3 a 5: practicante don José García Aguilera.

Movimiento carcelario.

Ayer no hubo movimiento en esta prisión. Quedaban recluidos, 41 hombres y 2 mujeres. Total 43

GACETILLAS

¡Vaya una... graciosa!

Del pago llamado del Tablón, del término de Barja, han cortado 37 parras de cuatro años. Se sospecha que el autor de la gracia sea un individuo conocido por «Carabina», pero no ha podido comprobarse hasta ahora y por esa causa no ha sido detenido el acusado.

Médico titular

Ha comenzado a hacer uso de la licencia que le tiene concedida el Ayuntamiento, el médico titular don Rafael Araez, dejándose en su lugar para que visite a los enfermos pobres del distrito, a don Antonio Fernández Lerena.

Presentación.

Por este Gobierno militar se le teresa la presentación de don Manuel García del Pino, representante de la sociedad civil Viuda e hijos de Pedro P Gandarías, para comunicarle un asunto que le interesa.

Los alumnos de Agricultura

Deseosos los alumnos de nuestro Instituto Provincial de estudiar objetivamente lo perteneciente a Agricultura, y estimulados por su celoso profesor don Manuel Pérez García, están haciendo algunas excursiones científicas. El próximo domingo irán al Colegio de Instrucción, cuyo Gabinete Agrícola es elabado por todos. No podemos menos de felicitar a los jóvenes estudiosos, al profesor don Manuel Pérez y al Colegio de Instrucción, que por su material científico merece ser visitado.

Multas. Ayer fueron multados en una peseta por vender sus mercancías faltas de peso, los revendedores siguientes:

Carlos Collado, Luis Miralles-Josefa Piñero, Joaquín Nicola Baldomero Cepel y Francisco Padilla, y en dos pesetas Joaquín «El Largo».

¿Tiene usted dolores al vientro a la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria? ¿Se altera usted con facilidad; está febril; se irrita por la menor cosa; esta triste, abatido; evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún régimen ha podido curar a usted? Tome el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y lo conseguirá.

Detenidos

La Guardia civil ha detenido en Serón, a Tomás Martínez Montiel, autor del hurto de una traviesa y una tabla de un depósito de maderas de la estación férrea.

En el mismo pueblo, ha detenido a Antonio Domene Corral y a su hijo Manuel Martínez, por haber hurtado varias prendas de vestir.

D. E. P.

En la villa de Albuñol (Granada), ha dejado de existir el propietario don Juan García, padre de nuestro amigo el conocido industrial de esta capital, don Luis García Romero.

Enviamos a éste y demás familia, nuestro pésame mas sentido.

Boletín de Exploradores

Hemos recibido el número primero del «Boletín Oficial de los Exploradores de España» en Almería», correspondiente al mes de Enero.

En dicho número se publica la Memoria leída en la apertura del curso celebrada el dos del pasado Octubre, acerca de la obra de los exploradores almerienses en 1915.

Para el reparto vecinal

El inspector de Arbitrios municipales señor Laynez, ha terminado la estadística de los dependientes de comercio que existen en nuestra capital, al objeto del pago del reparto vecinal para el actual año.

El número de dependientes de todas clases (se entiende) asciende a 1111.

Fuerales

En la iglesia del Sagrado Corazón se celebró ayer solemne jubileo en sufragio del alma de la señora doña Adela Martínez Gómez, esposa que fué de nuestro estimado amigo don José Sánchez Entrena.

Al religioso acto asistieron numerosos amigos de la familia.

Modas.

Ha regresado de Valencia, Barcelona y Madrid, después de efectuar compras de los últimos modelos de sombreros de señoras y niñas, doña Joaquina Ibañez, que en breve abrirá su establecimiento en el Boulevard del Príncipe núm. 51.

Comisión provincial.

La comisión señalada para ayer en la Comisión provincial, no pudo celebrarse por falta de número.

Para hoy también hay señalada sesión.

Viremos si ocurre lo mismo, o resulta a quello de que «la tercera va la vencida.»

Lo mejor para el pueblo, Colonia Orive.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS PARA HOY. Sfs. Tricuat y 27 comp. mrs., Sergio, mr. Edulberto, cf., Modesto y Santa Primitiva.

La misa y el oficio divino son de la feria 5.ª, con rito semidoble y color morado.

Visita de la Corte de María.—Nra Sra. de los Dolores, en el Convento de La Purísima.

PARA MAÑANA.—Sfos. Matías, ob., Cesáreo, cb., Julián y cps. mrs., Sebastián de Aparicio, Félix Ill, p. y Santa Erena, mr.

La misa y el oficio divino son de San Matías, con rito doble y color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nra. Sra. de la Asunción, en el Convento de La Purísima.

CULTOS.—En la Catedral se celebran los cultos a las 9 de la mañana y a las 3 de la tarde.

—En las parroquias y capillas, rosario a la oración.

SE VENDE una casa en la calle de Majadones número 20, con siete habitaciones y patio. En ella informarán.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Informes de la guerra

Madrid 25

Parte ruso

Se ha recibido un comunicado oficial de Petrogrado que dice: En Jacobstzab y Duskaron si guen los duelos de la artillería.

En Dunaburgo continúan los combates, disputándose los hoyos.

Un destacamento ruso, al practicar un reconocimiento en el lago Seventen aniquiló a ciento cincuenta a'emanes, destruyó una trinchera y dispersó los refuerzos que acudían en socorro de los alemanes.

En las regiones de Smongone, los rusos se abrieron paso por las alambradas, invadiendo al propio tiempo las trincheras y matando a sus ocupantes. Algunos huyeron.

En el Strypa superior, los a'emanes intentaron acercarse a nuestras trincheras.

Inmediatamente iniciamos el contraataque, rechazando os numerosas pérdidas.

Al Noroeste de Bayame volamos un horno y una mina.

En el Cáucaso continuamos la persecución del enemigo.

Parte italiano

Dicen de Roma en un despacho oficial:

En el valle de Sugafia se realiza una medida ofensiva.

Conquistamos la zona montañosa en Colo.

El ataque comenzó al amanecer; a las nueve de la mañana nuestras fuerzas se veían rodeadas de una densa niebla y por espesas capas de nieve.

Nuestros exploradores llegaron hasta la cima de Colo.

Los contraataques los rechazamos.

Relaciones rotas

Un cablegrama de Washington da cuenta de que el Gobierno de los Estados Unidos ha acordado romper toda clase de relaciones con el Embajador alemán en aquella capital.

Las negociaciones se seguirán directamente con el Gabinete de Berlín.

Otras noticias.

Madrid 25

La propuesta de la Pardo Bazán

El Consejo de Instrucción pública ha acordado que pase a informe de la Facultad de Letras, la propuesta de doña Emilia Pardo Bazán sobre la cátedra de Literatura neolatina.

Las obligaciones del Tesoro.

El ministro de Hacienda señor Urzaiz se propone que las obligaciones de Tesoro sean verdaderas cuentas corrientes.

Medidas de rigor

En vista de que los navieros oponen dificultades para el transporte de los artículos de las subsistencias, el Gobierno se muestra dispuesto a aplicarles con todo rigor las sanciones de decreto relativo a la enagenación de barcos y emplear otras medidas coercitivas.

Enfermo grave

Se encuentra gravemente enfermo el Gobernador de Coruña don Benito del Campo.

BOLSA

4 por 100 interior. 75,25
5 por 100 amortizable. 00,00
Londres a la vista. 25,07
París a la vista. 89,60

Urzáiz molesto

El señor Urzáiz se muestra muy molesto con sus compañeros que aún no le han enviado os presu puestos de sus departamentos.

Firma de Guerra

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos de Guerra: Concediendo las cruces de San Hermenegido a los generales de brigada señores Cortés, Tomaseti y Figueras.

Destinando a las coroneles de infantería señores Alvarez Santamaría, con Bernardo Lopez y don Francisco Espiga, a los Regimientos de Borbón y Tetuán.

Nombrando jefes de las zonas de Reclutamiento de Valladolid y Bilbao a los coroneles de artillería

señores Cervallo y Morales. Destinando al Octavo Montado y al tercero de Montaña a don Senén Canido, y don Lamberio Martínez.

Estos se niegan a acatar el criterio de renunciar la representación parlamentaria.

Consejo de ministros

Esta tarde se ha celebrado Consejo de ministros en la Presidencia.

A la entrada, el ministro de Marina señor Miranda confirmó la noticia de la llegada a Santacruz de Tenerife de un vapor inglés con bandera alemana.

El de Estado señor Villanueva, dijo que ha mejorado la cuestión naranjera, debido a que Inglaterra concedía la prórroga de un mes para el plazo de la importación.

Además manifestó que podrá exportarse a Holanda, que necesita fruta, y que actualmente no hay ningún barco detenido.

Referencias del Consejo

El Consejo terminó a las nueve y media de la noche.

El ministro de la Gobernación señor Alba dijo a los periodistas que se ocupó exclusivamente del problema de las subsistencias y del trabajo.

El señor Alba dió lectura a varios telegramas referentes a la agitación que se nota en diversas provincias.

Al propio tiempo manifestó que en Santander, a causa de descargar los vapores las mujeres, se han registrado serios incidentes.

El Consejo acordó, previo informe del Consejo de Estado, prorrogar por un año la vigencia de la ley de subsistencias.

Alba niega

El señor Alba ha negado los rumores que han circulado acerca de haberse desarrollado graves sucesos en Barcelona.

Vapor inglés con bandera alemana.

Cablegrafían de Santacruz de Tenerife, que ha fondeado en aquel puerto el vapor inglés «Westbourg», izando bandera alemana. La nave está mandada por el oficial alemán Bodevritz y tripulado por siete a'emanes.

Desembarcaron las tripulaciones de los vapores ingleses «Famento», «Orace», «Edimburg» y «Corerig» y del beige «Luxemburg», los cuales suman doscientos ocho hombres. Entre ellos figuran once españoles.

El «Westbourg» se dirigía desde Cardiff a Buenos Aires con cargamento de carbón. A la altura de Pernambuco, e apresó el corsario alemán «Mouwe»

Entonces los alemanes se transbordaron al «Westbourg», en unión de las tripulaciones de los vapores mencionados, los cuales habían sido hundidos por el «Mouwe».

Los vapores echados a pique suman más de veinte mil toneladas.

Al entrar el «Westbourg» estaba fondeado el crucero inglés «Sutej», e cual zarpó inmediatamente para vigilar los alrededores.

Entre los desembarcados figuran algunos tripulantes de vapor inglés «Clanmac Cursk». Los restantes se os levó el «Appare» a los Estados Unidos.

Las tripulaciones de los barcos a'emanes fondeados aclamaron el pabellón alemán.

Los tripulantes españoles han sido puestos en libertad.

Conferencia

Antes de comenzar el Consejo de Ministros, celebraron una conferencia los señores conde de Romanones y Ruiz Giménez.

Ambos se ocuparon extensamente de la crisis obrera en Madrid.

Esta se agrava por momentos. La huelga se agrava.—Colisión

Un telefonema de Barcelona comunica que se agrava por momentos a huelga de los albañiles.

Se suceden las coacciones y los tumultos.

Un grupo compuesto de unos doscientos coaccionó en varias obras.

En la calle de Fernando hubo una colisión entre los albañiles y la Guardia civil.

Se hicieron varios disparos resultando tres heridos.

Hay varios detenidos, los cuales al ser cacheados se les ocuparon armas.

Velero a pique.—Cuatro ahogados

Dicen de Hueva que a consecuencia de fuerte temporal que reina ha naufragado el laud «San Serafin».

De los ocho que componían la tripulación se han ahogado cuatro.

De los supervivientes uno se encuentra grave.

Las subsistencias.—Motín

En Pueb'a de Guzmán ha habido hoy un motín por la cuestión de los arífcuos para las subsistencias.

Los amotinados pidieron que se les repartiera e dinero destinado para carreteras.

Como el Alcalde se negó a tal pretensión, e tumulto creció de tal modo, que la benemérita se vió obligada a disolver os.

Dos exalcaldes.—A palo limpio.

En Valencia, según los despachos recibidos, os exalcaldes don Francisco Maestre y don Miguel Polo, se propinaron hoy varios palos en medio de la calle.

Parece ser que el móvil de la agresión son los resentimientos políticos.

El señor Maestre tiene una herida grave en la cabeza

PERDEN.

Libras esterlinas oro

El 23 de Febrero de 1916 PAGARON A PESETAS 25 45 Sociedad Anónima Romero, Paseo del Príncipe 10, Almería.

Doctor Eduardo Pérez Junc

del Hospital provincial. Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas. Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos. TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO.

De 2 a 4. calle del Cid, número 7

JOSE GIL

CALLISTA. Cella de l Paz, número 1

La Serrinora Catalana

Fábrica de serrín La Lolita (Arenys de Mar) Para precios y condiciones informará don Manuel Cortés, Alhama de Alhama.

Emilio Ferrera y hermano.

Gran Establecimiento de Ferrería. Aguilar Martell y Martínez Campos 19 y 21

Inmensos surtidos en hierros, aceros, herramientas, efectos navales y caprichosos objetos para regalos.

PRECIO FIJO.

LA ELEGANCIA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE CALZADO JUAN MORENO GALLEGO PASEO DEL PRINCIPE, 19

En este acreditado y bien surtido Establecimiento, se acaba de recibir un extenso y variado surtido, desde las clases más lujosas y elegantes, hasta las más modestas y económicas.

Especialidad en las clases de lujo y pisos de goma.

Precio fijo.—Ventas al contado

Compañía Trasatlántica de Barcelona

ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA). Vapores correos españoles.

Para Montevideo y Buenos Aires, con escalas en Málaga, Cádiz y Santa Cruz de Tenerife, saldrá del puerto de Almería el día 5 de Marzo, el magnífico y rápido vapor REINA VICTORIA EUGENIA

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica general Segura, bajo, 2.

Seguros marítimos y de incendios.

BRITISH & FOREIGN.—Seguros Marítimos, en pólizas corrientes y flotantes. Se aseguran mercancías por Vapores y Veleros a primas reducidas y se cubren del riesgo de Guerra a precio muy económico. Esta Compañía responde del riesgo ocasionado por las barcasas desde el muelle al vapor.

ROYAL EXCHANGE.—Seguros contra Incendios, a primas muy ventajosas para los Asegurados. LA AGRICOLA ESPANOLA.—Seguros de Ganados y cosecha. Adalberto Ruiz Oficina s: Calle de Reyes Católicos número 5.

MOSQUICOS ROPERO.

Fábrica pavimentos hidráulicos DE EDUARDO LOPEZ Calle de Granada 82

Doctor Abellán

Consulta especial de partos, enfermedades de la matriz y cirugía general. RAYOS X.—ELECTROTERAPIA

Horas de consulta: de 2 a 5. Calle del Conde de Ofalia número, 3.

SE ALQUILA

Una magnífica casa de campo junto a la estación del ferrocarril y muy próxima al mar y al camino del Zapilto. Informarán, Plaza de Flores, 5.

DOCTOR MANUEL MARIN

Oculista del Hospital provincial. Especialista en enfermedades de los ojos, de las Facultades de Medicina de París y Madrid.

Miembro de las Sociedades de Oftalmología de París e Hispano-Americana.

CONSULTA: de 7 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde. PUERTA DE PURCHENA, 3

José Godoy Ramírez

MEDICO CIRUJANO Obispo Orberá, 2. Horas de consulta, de 4 a 8

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

AGENCIA DE ALMERIA. CRIBER EN MADRID DE LA BOLSA EL DIA 23 DE FEBRERO 1916

Cheque s París 89,60
» s Londres nominales. 25,09

Para orden de entrega.
4 por 100 Interior. 75,25
B por 100 Amortizable 95,25
4 por 100 88
Tanco España 457
Tabacalera 277

Academia de Dibujo

Clase especial de dibujo para ingreso en las academias militares a cargo de don Antonio Bedmar. Calle del Emir 1 (arco de la ca. lta Real.)

¿De dónde llega este poder milagroso?

EL MUNDO ENTERO QUEDA MARAVILLADO

de las curaciones obtenidas con los milagrosos MEDICAMENTOS

LAMBER

DE FAMA MUNDIAL
DE USO UNIVERSAL

SIFILIS = VENEREO

Los incurables recuperan la salud. Los médicos observan con estupor la facilidad de como estos medicamentos devuelven la salud milagrosamente a todos y quitan tantos enfermos de las garras de la muerte.

En todos los países del mundo, hombres, mujeres y médicos, todos quedan maravillados de las curaciones obtenidas con los «Milagrosos medicamentos Lamber», de composición puramente de hierbas vegetales, que contienen los principios de la vida y de la salud.

Un periodista que entrevistó últimamente al Director del «Consultorio Lamber», fué rogado de participar a todos sus lectores enfermos o habiendo su familia persona enferma, de escribir para pedirle sus folletos y consultar sus dolencias gratuitamente.

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar) etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, 4 pesetas

El ROOB DEPURATIVO LAMBER inmejorable reconstituyente antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorrea, herpetismo, babilinuria, escrófulas, linfatismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la debida instrucción, 3 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestará seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos LAMBER.--Calle Claris, 56.--BARCELONA.

Tres Virtudes: Confianza - Honradez - Seguridad

De venta en Almería: Farmacia de don J. Vivas Pérez.

COMPANIA COLONIAL

Casa fundada en 1854

Indiscutible superioridad en Chocolates, Cafés molidos y en grano, Tés y Tapocas.



Export Bier

Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

□ No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es tónica - Es digestiva □

Representante: Antonio Gómez Mayor.

Jabonera montañesa **LA CAMELIA.**
SANTANDER

JABON

Pinta azul.-Pinta castaña.-Oleina, blanco especial y Amarilla extra, marca "LA CAMELIA"

En trozos troquelados de 250 y 500 gramos. Los mejores para el lavado de ropas. Agentes para Almería y su provincia

Francisco Cruz Ferrer e Hijo,

Indispensable para el Abogado

UTIL PARA LOS DEMAS

Y

POR

BRavo Y LECEA.

ANUARIO PARA 1916.

Edición encuadrada, el ejemplar 5,25 pesetas.

Idem de lujo, idem 8,25 idem.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios:

Estudio 14, bajos - Guadalajara

Para encargos en Almería-Libre

ria de Isidro García Sempere, Paseo del Príncipe número 23.

ALPARGATAS

Representación

Se hacen irrompibles e impermeables con el producto **COR.**



Concesionario para Almería y su provincia don Andrés Giménez Gil, Subalterna de Tabacos de Alh. bis (Almería). Depósito general en España G. Ferrés, Drgis, Imperial 9 y 11, Madrid. Deseo concesionarios solventes en todas las plazas de España.

de Fábrica Catalana para la venta de cortes para Traje a los particulares se cetera a empleados en DESPACHOS, FABRICAS U OFICINAS Dirigirse a A. Torregrosa, Ronda San Antonio N.º 61 Barcelona.

Servicio directo, sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor



VELARDE

Salidas de Barcelona, los miércoles.

Salidas de Almería, los sábados.

Salidas de Almería, los miércoles.

Llegadas a Almería, los viernes.

a Melilla, los domingos, a Almería, los miércoles, y a Barcelona, los sábados.

Consignatarios en Barcelona: señores Domenech y Cert Hermanos, Paseo Colón, 17, y Merced, 20.

Consignatarios en Melilla: señores David J. Melul, Sucesores Melul y Levy.

Consignatarios en Almería: señores Verdejo Hermanos, Paseo del Malecón número 26.

Nota.—Este vapor tiene establecida en Almería una Agencia de reexpediciones para hacer seguir a Barcelona y Melilla las mercancías que se reciban del interior, o viceversa.

Otra.—Los jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería para que se reserve pasaje a Barcelona y a Melilla a los señores viajeros que lo soliciten.

ALMERIA

mp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al por 100 anual

Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, 10

LA HIGIENICA

AGUA VEJETAL DE ARROYO premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa, es inofensiva y refrescante en su mo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano como si fuese la más recomendable brillantina. De venta en perfumerías y peluquerías.

Depósito Central: Preciados 56, principal, Madrid. Ojo con las imitaciones. Exijid la marca de fábrica y en el precint que cierra la caja la firma de ARROYE.

Compra de toda clase de **Monedas de Oro** y Billetes Extranjeros

Sociedad Anónima Romero

10, Paseo del Príncipe, 10

Angeles Escobar. CORSETERA

construye «fajas medicinales para el descenso de la matriz», con aparatos para las relajaciones de ingle y ombligo y fajas corsés para reducción del vientre.

Aparatos para torceduras de la columna vertebral.

Corsés rectos desde 10 pesetas en adelante

Se vende el artículo del corsé.

Paseo del Príncipe 40

ALMERIA